
Aneks do informatora

o egzaminie gimnazjalnym

od roku szkolnego 2011/2012.

Przykładowe zadania z rozwiązaniami

z matematyki

dla uczniów niewidomych

Zadanie 1. (0–1)

Na diagramie przedstawiono rozkład ocen ze sprawdzianu w pewnej klasie.

Oś pozioma – ocena.

Oś pionowa – liczba uczniów. 
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Na podstawie informacji przedstawionych na diagramie wybierz zdanie prawdziwe.

A. Co czwarty uczeń otrzymał ocenę dostateczną (3).

B. Ocenę dobrą (4) uzyskało 31% uczniów.

C. Ocenę niedostateczną (1) otrzymało 8% uczniów.

D. Średnia ocen ze sprawdzianu jest równa 3,4.

Rozwiązanie

C 

Zadanie 2. (0–1)

Samochód ciężarowy wyjechał o godzinie 12.00 z Olsztyna do Suwałk. Po 15 minutach w tę samą trasę wyruszył samochód osobowy. 

Jaka była odległość między tymi samochodami o godzinie 13.30, jeśli średnia prędkość samochodu ciężarowego do tej chwili wynosiła 60 
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, a osobowego była równa 80 
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A. 5 km 

B. 10 km

C. 20 km

D. 30 km

Rozwiązanie

B

Zadanie 3. (0–1)

Wartość ułamka 
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 jest równa

A. 22
B. 27
C. 212
D. 218
Rozwiązanie

C

Zadanie 4. (0–1)

Koszt zakupu zestawu kolektorów słonecznych jest równy 6900 zł, a koszt jego montażu wynosi 2500 zł. Za pomocą dotacji unijnej można sfinansować 40% kosztów zakupu i montażu zestawu kolektorów. 

Oceń prawdziwość podanych zdań I i II. Napisz literę P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F – jeśli jest fałszywe.

I. Kwota dotacji unijnej przekroczy 3500 zł.

II. Kwotę dotacji unijnej można obliczyć za pomocą wyrażenia 
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Rozwiązanie

PP
Zadanie 5. (0–1)

Zeszyt i dwa długopisy kosztują 9 zł, a takie same dwa zeszyty i jeden długopis kosztują o trzy złote mniej. 

Jeżeli przez x oznaczymy cenę zeszytu, a przez y – cenę długopisu, to podane zależności opisuje układ równań

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Rozwiązanie

D
Zadanie 6. (0–1)

Poniżej podano informacje o pewnych dwucyfrowych liczbach naturalnych a i b.

Liczba a jest podzielna przez 9.

Cyfra jedności liczby a jest o 5 większa od cyfry dziesiątek.

Suma cyfr liczby b jest równa 6.

Liczba b jest większa od 50.

Oceń prawdziwość podanych zdań I i II. Napisz literę P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F – jeśli jest fałszywe.

I. Obie liczby są podzielne przez 3.

II. Liczba a jest mniejsza od liczby b.

Rozwiązanie

PP

Zadanie 7. (0–1)

W koszu znajduje się 15 piłek czerwonych, 25 zielonych i 5 żółtych. Wybieramy losowo jedną piłkę.

Oceń prawdziwość podanych zdań I i II. Napisz literę P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F – jeśli jest fałszywe. 
I. Najbardziej prawdopodobne jest wylosowanie piłki zielonej.
II. Prawdopodobieństwo wylosowania piłki czerwonej jest równe 
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Rozwiązanie

PF

Zadanie 8. (0–1)

Z prostokąta o wymiarach 3 cm i 4 cm wycięto dwa półkola i utworzono figurę w kształcie wazonu. Rysunek przedstawia tę figurę na siatce. Odległości między liniami siatki wynoszą 1 cm. 
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Oblicz, o ile centymetrów obwód otrzymanej figury jest większy od obwodu prostokąta. Przyjmij ( równe 3,14 i zaokrąglij wynik do jednego miejsca po przecinku. 

A. 1,7 cm

B. 2,3 cm

C. 4,6 cm

D. 4,9 cm

Rozwiązanie

C

Zadanie 9. (0–1)

Na rysunku przedstawiono dwa trójkąty prostokątne o kątach ostrych ( = 57º i ( = 33º.

Czy te trójkąty są trójkątami podobnymi? 

Napisz odpowiedź Tak, jeśli trójkąty są podobne, albo Nie, jeśli trójkąty nie są podobne. 

Które zdanie jest uzasadnieniem twojego wyboru? Napisz właściwą literę spośród A–C. 

A. Każde dwa trójkąty prostokątne są podobne.

B. Miary kątów ostrych jednego trójkąta są różne od miar kątów ostrych drugiego trójkąta.

C. Miary kątów ostrych jednego trójkąta są takie same jak miary kątów ostrych drugiego trójkąta.

Rozwiązanie

Tak, C 

Zadanie 10. (0–1)

Trzy jednakowe sześciany ustawione obok siebie w rzędzie sklejono przylegającymi do siebie ścianami. Objętość powstałej bryły jest równa 24 cm3. 

Na rysunku przedstawiono przednią ścianę tej bryły.


Pole powierzchni całkowitej powstałej bryły jest równe

A. 28 cm2
B. 56 cm2
C. 64 cm2
D. 72 cm2
Rozwiązanie

B

Zadanie 11. (0–4)

W szafie z materiałami biurowymi są 42 kartonowe teczki. Każda z nich jest biała albo czarna, albo pomarańczowa. Białych teczek jest dwa razy więcej niż czarnych, a czarnych – dwa razy więcej niż pomarańczowych. Oblicz prawdopodobieństwo tego, że losowo wyjęta teczka jest biała. Zapisz obliczenia.

Przykładowe rozwiązania

I sposób

x – liczba pomarańczowych teczek

2x – liczba czarnych teczek

4x – liczba białych teczek

x + 2x + 4x = 42

7x = 42

x = 6

6 – liczba pomarańczowych teczek

12 – liczba czarnych teczek

24 – liczba białych teczek


[image: image10.wmf]7

4

42

24

P

=

=


Odpowiedź. Prawdopodobieństwo wylosowania białej teczki jest równe 
[image: image11.wmf]7

4

.

Poziom wykonania

Zasadnicza trudność zadania została pokonana, gdy uczeń ułożył równanie z jedną niewiadomą opisujące łączną liczbę teczek w zależności od liczby pomarańczowych teczek i obliczył liczbę białych teczek.

II sposób

x – liczba czarnych teczek

y = 2x – liczba białych teczek

z =
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x – liczba pomarańczowych teczek

x + 2x + 
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 7x = 84

x = 12 

2x = 24 – liczba białych teczek

P = 
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Odpowiedź. Prawdopodobieństwo wylosowania białej teczki wynosi 
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Poziom wykonania

W tym sposobie rozwiązania zasadnicza trudność zadania została pokonana, gdy uczeń ułożył równanie z jedną niewiadomą opisujące łączną liczbę teczek w zależności od liczby czarnych teczek i obliczył liczbę białych teczek.
III sposób

x – liczba białych teczek

y =
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x – liczba czarnych teczek

z =
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x – liczba pomarańczowych teczek

x + 
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Odpowiedź. Prawdopodobieństwo wylosowania białej teczki wynosi 
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Poziom wykonania

W tym sposobie rozwiązania zasadnicza trudność zadania została pokonana, gdy uczeń ułożył równanie z jedną niewiadomą opisujące łączną liczbę teczek w zależności od liczby białych teczek i obliczył ich liczbę.
IV sposób

x – liczba pomarańczowych teczek

2x – liczba czarnych teczek

4x – liczba białych teczek

x + 2x + 4x = 7x,

czyli w szafie jest:

pomarańczowych teczek – 1 część z 7  

czarnych teczek – 2 części z 7  

białych teczek – 4 części z 7  

Odpowiedź. Prawdopodobieństwo wylosowania białej teczki jest równe 
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Poziom wykonania

W tym sposobie rozwiązania zasadnicza trudność zadania została pokonana, gdy uczeń zauważył, że białe teczki stanowią 4 z 7 części wszystkich teczek.

Zadanie 12. (0–2)

W trapezie ABCD przekątna BD zawiera się w dwusiecznej kąta ABC. Uzasadnij, że krótsza podstawa CD i ramię BC mają taką samą długość.


Przykładowe rozwiązanie


Przekątna BD jest dwusieczną kąta ABC, więc kąty ABD i CBD są równe.

Odcinki AB i CD są równoległe, zatem kąty ABD i BDC są równe (α = β).

Wobec tego trójkąt BDC jest równoramienny, a więc jego ramiona BC i CD mają równą długość.

Poziom wykonania

Zasadnicza trudność zadania została pokonana, gdy uczeń korzystając z własności kątów naprzemianległych wykazał, że kąty ABD i BDC są równe. 

Zadanie 13. (0–3)

Tokarz miał kawałek stali w kształcie sześcianu o krawędzi długości 10 cm. Wykonał z niego stalowy element w kształcie walca o średnicy 10 cm i wysokości 10 cm. Oblicz objętość odpadów. Przyjmij ( równe 3,14. Zapisz obliczenia.

Przykładowe rozwiązania

I sposób

V1 – objętość kawałka stali w kształcie sześcianu

V1 = a3

V1 = 103 = 1000 (cm3)

V2 – objętość elementu w kształcie walca

V2 = π ∙ r2 ∙ h

V2 = 3,14 ∙ 52 ∙ 10 = 785 (cm3)

V – objętość odpadów

V = V1 – V2
V = 1000 – 785 

V = 215 (cm3)

Odpowiedź. Odpady mają objętość 215 cm3.

Poziom wykonania

Zasadnicza trudność zadania została pokonana, gdy uczeń obliczył objętości obu brył: sześcianu i walca.

II sposób

P1 – pole ściany sześcianu 

P1 = a2

P1 = (10 cm)2 = 100 cm2
P2 – pole podstawy walca 

P2 = π ∙ r2
P2 = 3,14 ∙ (5 cm)2 = 78,5 cm2

P – pole powierzchni podstawy bryły stanowiącej odpady

P = 100 cm2 – 78,5 cm2 = 21,5 cm2
V – objętość odpadów

V = P ∙ h

V = 21,5 cm2 ∙ 10 cm = 215 cm3

Odpowiedź. Objętość odpadów jest równa 215 cm3.

Poziom wykonania

W tym sposobie rozwiązania zasadnicza trudność zadania została pokonana, gdy uczeń obliczył pole powierzchni podstawy bryły stanowiącej odpady.
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